1.MECHANICKY POHYB
1.1. Rovnomérny pohyb

Dréha s=v.t m

Rychlost v = s/t = konst. m.s’

1.2. Rovnomérné zrychleny pohyb

Dréha s=s,tvttat’2]m S, — pocatecni draha (t = Os)
Okamzita rychlost | v=v, + at m.s" | v, — po&ate¢ni rychlost (t = Os)
Zrychleni a = Av/At=konst. | m.s” | Av — zména rychlosti za dobu At

1.3. Volny pad

s = g.t2/2

Draha m g — tihové zrychleni
Okamzita rychlost [v=gt |m.s’

1.4. Svisly vrh vzhtru

Soutadnice bodu | x =0

trajektorie y=vt-gt}2 m

Rychlost v ¢aset | v=v,—g.t m.s’

Doba vystupu T=v,/g s v, — pocatecni rychlost
Vyska vystupu | H = v,"/2g v, — pocateéni rychlost

1.5. Vodorovny vrh

Soufadnice bodu X =Vt m V. — potatedni rvchlost
trajektorie y=-gt?2 o~ P Y
Rychlost pfi dopadu | v = V(v,> + g>.T%) = V( v,> + 2hg) | m.sT | T — doba vrhu

1.6. Sikmy vrh

Soutadnice bodu | x = v,t.cosa m Vv, — pocate¢ni rychlost
trajektorie y =v,tsina - g.t?/2 o — thel vrhu
. _ D Vv, — pocatecni rychlost
Délka vrhu 1 = Xpax = (Vo7sin 200)/g m a — thel vrhu
Doba vrhu T = (2v,.sina)/g s g — tihové zrychleni
Okamzita rychlost | v =(v," + g".t" - 2v,.g.t.sina ) [ m.s”
Vyska vystupu H = Yo = (Vo -8in°0)/2g m
1.7. Rovnomérny pohyb po kruznici
a= = 1= v T — perioda, f— frekvence
T ;a4 = = J=V.0= o .
Dosttedivé zrychleni | 4 o TP = ax? 1.f ms? | @ uhlovzjl rych}o_st
r — polomér kruznice
Dréahova rychlost v=As/At=2nrf=r.o |ms'|As— drdha opsand za dobu At
Frekvence pohybu | f=1/T s T — perioda
Perioda pohybu T=2n/® s
. i _ r — polomér kruznice
Uhlové dréha ¢ st s — délka oblouku kruznice
Uhlové rychlost ©=Ap/At=2/T =2nf|s" T — perioda, f — frekvence
Uhlové zrychleni £=Aw/At=0 52 Ao — zména uhlové rychlosti za At
2. SILA, PRACE, ENERGIE
, ;. Ap — zména hybnosti télesa za dobu At
Druhy pc:hybovy zdkon F=Ap/At=m.a N m — hmotnost télesa
(Newtontiv) :
a - zrychleni
ao _ m — hmotnost télesa
Tihova sila Fg=m.g N o — tihové zrychleni
Tieci sila Ft=fFn N f— soucmltyel srynyykoveho tfeni
Fn — normélova sila
ayq — dostiedivé zrychleni
Dostrediva sila Fy=m.ag=mv¥r=mae>r | N m= hmotnq§t elesa p?hybuJ1c1ho se rychlosti v
po trajektorii o poloméru r
® — thlova rychlost
. _ .1 | m—hmotnost télesa
Hybnost télesa p=mv kg.m.s v — rychlost
d — kolma vzdalenost vektoru sily od osy otaceni
Moment sily vzhledem k ose otaceni M=Fd=1J¢ N.m J — moment setrva¢nosti
¢ — thlové zrychleni
Moment dvojice sil D=F.d N.m d — rameno dvojice sil
Mechanicka prace W =F.s.cosa =P.t J % u}}el mezi vektory Fa v
P — vykon
Primérny vykon P=Wit W W — prace vykonana za dobu t




Ucinnost

n=P/P,=W/Wo<1

P — vykon

P, — piikon

W — vykonana prace
Wo — dodana prace

Kineticka energie

E, = m.v?/2 J

m — hmotnost télesa
v — rychlost

Potencialni tithova energie

E,=m.gh J

h — vyska télesa nad nulovou hladinou E,
g — tihové zrychleni

Zakon zachovani energie v mechanice

Ey + E, = konst.

3. MECHANIKA TUHEHO TELESA

3.1. Moment setrva¢nosti

- tuhého télesa vzhledem k ose J=Ym; 2 Ke.m? m; — hmotnosti elementt télesa

otaeni " & r; — vzdalenosti od osy otadeni
r — polomér koule

- homogenni koule J=2mr%5 kg.m? - osa otaceni prochazi sttedem
koule
1 — délka tyce

- homogenni tyce T=m.l/3 kg,m2 m- hmf)vtno’s t tyce, ,
- osa otaceni kolma na koncovy
bod tyce

- homogenni tyce T=m.1%12 kg.m2 . ovsa otaceni kolmd na stfed
tyCe
J,— moment setrva¢nosti

- télesa vzhledem k ose vzhledem k ose t&zisté

neprochazejici tézistém J=1J,+m.d kg.m? d — vzdalenost osy otaceni od

(Steinerova véta) osy prochdzejici tézistém, obé
osy rovnobézné

gig:;lcm energie rotujiciho Ev=J.0%/2 J ® — thlova rychlost

3.2.Jednoduché stroje

Kladka pevna F,=F,
Kladka volna F,=F,2
. _ a—rameno sily F;

Pika Fra=hb b- rameno sily F,

F, — sila pisobici podél strany 1
F,.1=F,h F, — normalova sila
., . F,=Fg.cosa Fg—tihova sila

Naklonéné rovina F, =Fg.sina o — uhel sklonu naklonéné roviny
h — vyska naklonéné roviny
1 — délka naklonéné roviny

4. MECHANIKA KAPALIN A PLYNU

Tlak p=F/S Pa | F —tlakové sila pisobici kolmo na plochu S
S _ p — hustota kapaliny
Hydrostaticky tlak pn=hp.g Pa h — hloubka pod volnym povrchem kapaliny
Hydrostaticka vztlakova sila F,=V.p.g
. . o ‘o p —tlak
Ber’noylhho rovnice pro ustalené proudéni p1+ P2 =+ a2 o — hustota kapaliny
idealni kapaliny . .
vy, Vo — rychlosti kapaliny
Rovnice spojitosti: idealni kapalina Si.vi=S,v, vy, v, —rychlosti kapaliny v prufezech Sy, S,
realna kapalina S1.Vi. p1=S.va.p2 p1, p2— hustoty kapaliny
C — soucinitel odporu (zavisi na tvaru télesa)
L _ 2 S — obsah prufezu télesa
Odporova sila F=C.p.S.v7/2 N o — hustota tekutiny
v —rychlost tekutiny vzhledem k télesu




